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Попов Александр Степанович
(1859-1906)
С 1883 г. А.С.Попов с семьей жил в Кронштадте и состоял на службе в Морском ведомстве. Он преподавал электротехнику, высшую математику, физику в Минном офицерском классе, физику в Морском инженерном училище, там же впервые поставил курс "Динамо-машины и электродвигатели".

А.С. Попов был хорошо осведомлен об острой потребности флота в средствах связи, и мысль ученого постоянно обращалась к этой проблеме. Он увлекся повторением опытов Г.Герца по созданию "лучей электрической силы", экспериментов Э.Бранли и О.Лоджа с когерерами -порошковыми индикаторами высокочастотного электромагнитного излучения.

7 мая 1895 г. в Русском физико-химическом обществе А.С. Попов демонстрирует систему передачи электромагнитных сигналов, приемником в которой служил "прибор для обнаружения и регистрирования электрических колебаний" - первый в мире практический радиоприемник, а передатчиком - вибратор Герца. Уже в мае 1897 г. система сигнализации при помощи электромагнитных волн была испытана на кораблях. А.С.Попов успешно сотрудничает с французским инженером-предпринимателем Э.Дюкрете, который в 1898 г. приступил к серийному производству аппаратуры беспроволочного телеграфирования системы "Попов-Дюкрете" для морских ведомств России и Франции.

В 1899 г. А.С.Попов на основе обнаруженного его помощниками П.Н.Рыбкиным и Д.С.Троицким детекторного эффекта разрабатывает "телефонный приемник депеш", прием сигналов производился на слух с помощью головных телефонов. Значительно увеличилась чувствительность аппаратуры и, соответственно, дальность связи. Приемник был запатентован в России, Англии и Франции. Первое практическое применение он нашел на 47-километровой радиолинии между о. Кутсало (г.Котка) и о. Гогланд в Финском заливе, построенной для спасения броненосца "Генерал-Адмирал Апраксин", севшего на камни в результате навигационной ошибки. Первая же радиограмма, принятая по радиолинии, позволила спасти жизни 27 рыбаков, унесенных на льдине в открытое море.

Успешная работа радиолинии способствовала принятию решения о радиовооружении Российского флота. По инициативе А.С.Попова в 1900 г. в Кронштадте была организована первая в России мастерская по изготовлению аппаратуры беспроволочного телеграфирования. 

Электрические машины, фотография, рентгенотехника, изучение радиактиоактивности - практически ни одно открытие, достижение в физике и электротехнике не проходило мимо внимания ученого.

О признании заслуг А.С.Попова свидетельствуют присужденные ему российские и международные премии, 

почетные звания, ордена и медали, денежные вознаграждения. Часть из них представлена на стендах и в витринах. Как изобретатель радио он был удостоен звания почетного инженера-электрика (1899).

В 1945 г. был установлен государственный праздник - День радио, отмечаемый ежегодно 7 мая. Постановлением правительства предусматривалась установка памятников и мемориальных досок, посвященных изобретателю радио, учреждались значок "Почетный радист" и Золотая медаль имени А.С.Попова, присуждаемая Академией наук за выдающиеся научные работы и изобретения в области радио. [18]
