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Верченко Иван Яковлевич, родился 11.9.1907, Донбасс. 

Окончив в 1922 году школу, Иван продолжал учебу в ФЗУ, получил квалификацию лаборанта-химика и работал на динамитном заводе, где в результате неожиданного взрыва лишился почти по локоть правой руки. Карьера лаборанта-химика закончилась… Но голова, по счастью, оказалась на редкость светлой! Самостоятельно подготовившись, в 1929 году он поступил на мехмат МГУ, где его способности были замечены академиком А. Н. Колмогоровым, под руководством которого он впоследствии защитил сначала дипломную работу, а затем и кандидатскую диссертацию в области теории функций. 

Война застала его в Ростовском университете. Будучи в эвакуации, он перешел на работу в качестве инженера-конструктора на один из авиационных заводов, в составе которого в 1943 году вернулся в Москву. Здесь он снова встретился со своим университетским наставником, пригласившим его в заочную докторантуру. Блестящая защита докторской диссертации в 1946 году привлекла к Ивану Яковлевичу внимание руководства Спецслужбы, в результате чего он оказался в знаменитой «Марфинской шарашке», описанной А. И. Солженицыным. Работая там, он внес существенный вклад в разработку принципов криптографической защиты телефонной аппаратуры, однако в 1953 году был грубо уволен Лаврентием Берия за то, что посмел однажды возразить ему. К счастью, расправиться с ним Берия не успел… [16]
В течение длительного времени Верченко читал лекции в МГУ, руководил кафедрой математического анализа в МГПИ имени Потемкина. 

За время руководства 4-м факультетом ВКШ И. Я. Верченко был награжден орденом Трудового Красного знамени, избран членом-корреспондентом Российской Академии образования.

В январе 1960 года был принят закон «О новом значительном сокращении Вооруженных сил СССР», в соответствии с которым существенно сокращались и кадры КГБ. В связи с этим Высшая школа криптографов, имея в своем составе профилирующие кафедры, аспирантуру, вечернее отделение и курсовую систему, вливалась (в сокращенном виде, конечно) в качестве факультета в Высшую школу КГБ.
Однако успехи спецслужб быстро поднимали их авторитет, и в 1961 году вновь было принято правительственное постановление о подготовке криптографов высшей квалификации. Перед факультетом была поставлена новая задача: набирать одаренных математиков из числа выпускников средних школ на пятилетнее обучение. По предложению авторитетных научных работников службы возглавить эту работу был приглашен видный профессор математики Иван Яковлевич Верченко — человек удивительной судьбы.
Под его руководством мы составили новый пятигодичный учебный план, взяв за основу университетский и наш старый двухгодичный. Иван Яковлевич пригласил для чтения лекций по математике, физике, программированию опытных преподавателей из других вузов, привлек к этому делу и ряд математиков — сотрудников Спецслужбы: сильнейшего алгебраиста Александра Илларионовича Узкова и известного русского специалиста по теории меры и интеграла Георгия Павловича Толстова.
Первый выпуск новой волны молодых криптографов состоялся в 1966 году. Уже через несколько лет их число превысило сотню, и они стали играть существенную роль в спецслужбах КГБ, Советской Армии, ВМФ и промышленности. Сильнейшие из них регулярно возвращались на факультет в качестве аспирантов, что укрепляло связь кафедры с оперативными подразделениями.
Технический (4-й) факультет ВКШ имени Дзержинского набирался опыта и заслужил заметный авторитет в спецслужбах страны. В семидесятых годах Коллегия КГБ дважды принимала решения о преобразовании его в самостоятельное высшее военное учебное заведение. После первого из них И. Я. Верченко по горячим следам разработал предложения, по которым факультет должен был превратиться в учебное заведение со статусом Военной академии. Однако это предложение не нашло поддержки ни у руководства Школы, ни в Управлении кадров КГБ, поскольку ставило факультет в более привилегированное положение по сравнению с «материнской» Школой. Верченко был раздосадован, поругался с начальством и отказался от продолжения руководства факультетом, хотя и продолжал еще некоторое время читать на нем свой лекционный курс. Затем, вплоть до ухода на пенсию в 1986 году, он преподавал в МИЭМ. Скончался И. Я. Верченко на 89-м году жизни 15 ноября 1995 года. [11]
